

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年6月

14

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14177期



范蔚菁与小学生对弈。

传统体育项目很潮很有范儿

二〇二三年棋牌项目西部行公益活动走进新疆沙雅

本报记者 葛会忠文/图

伴随着孩子们激昂嘹亮的国歌声，“文化润疆”2023棋牌项目西部行公益活动新疆站6月13日在阿克苏地区沙雅县启幕。这已经是棋牌项目西部行第九次来到新疆，昔日播下的围棋、象棋等传统体育项目的种子早已在这里扎根、开花，不过当中国象棋协会捐赠的下棋机器人亮相时，如此新潮的“礼物”还是让现场小朋友们不约而同地发出了一阵赞叹声。

中华文化源远流长，具有深厚群众基础的传统体育项目不仅是中华优秀传统文化的重要载体，在新时代也正焕发出勃勃生机。在新的历史起点上建设体育强国和文化强国、坚定文化自信，就要坚持走自己的路，而这正是棋牌项目西部行公益活动的努力方向。多年来该公益项目在体彩彩票公益金的支持下，在体育总局棋牌中心和社会爱心企业及机构社团的共同努力下，坚持以人民为中心，为西部地区文化建设发挥了积极的促进作用。今年共有曹天元、范蔚菁、张强、牛钟林、高升建和那威6位棋坛名宿来到沙雅，传播体育文化，弘扬体育精神。与此同时，沙雅当地以及周边地区的一些棋类运动爱好者也慕名而来，踊跃参与到这次活动当中。

“现在爱好围棋的学生和家长越来越多，在我们那里报名学围棋的孩子很多。”赵伟婷并不是沙雅本地人，她这次专门从阿克苏市的城区驱车四五个小时赶到沙雅，观摩大师下棋，同时抓住机会结交志趣相投的棋友。“自从学习围棋之后，我感觉自己更能够静下来了，能够沉下心来思考。”赵伟婷原是一名幼儿园老师，现在不仅爱上了围棋，还转行成了一名围棋老师。“围棋、象棋等传统体育项目在我们国家有很悠久的历史，不过现在也是很时尚很现代的运动，我觉得学棋正在成为一种潮流，如果会下棋，会让人觉得很潮很有范儿。”赵伟婷说，会下棋不仅能给人带来发自内心的自信，还能陶冶情操，特别是可以让青少年更好地体会如何去直面输赢。

“这次来新疆是我期盼已久的。”五子棋名宿那威说，下棋属于聪明智慧的交流，特别是可以让小朋友从小就喜欢动脑筋，以棋育人，同时还能增进彼此之间的沟通和交流。“你们的表现非常好，都能够像大师一样认真思考。”“你看到的不一定就是对，而心里认为不对的，经实践验证，却很可能是对的。”“当你们遇到问题时，不论是下棋还是学习，都应该这么去做，学会去借力，解决问题。”在活动现场，那威生动风趣的讲解不仅迅速激发了小朋友们的兴趣，也让很多成年人对五子棋燃起了兴趣。

“特别希望以后大师们也能够到我们那边去，我们那里也有很多大师们的粉丝。”赵伟婷说，“我相信他们来了之后，能够进一步带动围棋、象棋、五子棋等棋类运动的发展。”

(阿克苏沙雅6月13日电)

学思想 强党性 重实践 建新功

印尼公开赛首日国羽7胜2负

本报讯 结束新加坡公开赛，中国羽毛球队马不停蹄前往印度尼西亚雅加达，参加世界羽联巡回赛超级1000级别的印尼公开赛。北京时间6月13日首个比赛日，国羽参加了9场比赛，取得了7胜2负的成绩。

男单上半区的石宇奇、翁泓阳在当日出场，石宇奇经过三局激战，21比7、17比21、21比13击败马来西亚选手黄智勇闯过首轮关。翁泓阳面对世界排名第一的丹麦人阿萨尔森，实力上有明显差距，0比2告负，止步首轮。

女单当日国羽只有韩悦出场，她的对手是3号种子、中国台北名将戴资颖，韩悦15比21、17比21两局告负，无缘16强。

当日的男双比赛中，任翔宇/谭强对阵中国台北的李哲辉/杨博轩，21比15、21比16直落两局取胜。何济霆/周昊东21比12、23比21、21比9击败法国组合科尔韦/拉巴尔，两对组合携手晋级16强。

女双比赛，当天只有一对中国组合登场，3号种子张殊贤/郑雨21比14、21比18战胜法国组合兰伯特/特兰，率先跻身16强。

首日国羽参赛的三对混双组合全部亮相并取胜闯入16强，头号种子郑思维/黄雅琼21比15、21比9完胜印尼组合毛拉纳/马瓦尔。冯彦哲/黄东萍21比15、21比10击败新加坡组合许永凯/陈薇涵。“00后”组合蒋振邦/魏雅欣苦战三局，21比18、19比21、21比16战胜日本组合金子祐树/松友美佐纪。

(周 圆)

狭路相逢勇者胜

继续赢 中国女排取得世界联赛五连胜

本报记者 苏 畅

如果与对手整体实力存在一定差距，怎么办？如果被对手给予较大压力，怎么办？如果主力队员因意外状况下场，怎么顶？面对这些疑问，中国女排给出了完美答案。在6月13日晚间于香港红磡体育馆进行的2023年世界女排联赛中国香港站的首轮比赛中，面对实力并不算强劲的加拿大女排，中国女排充分发挥女排精神，从技战术和作风等各方面解决了场上出现的所有问题，直落三局完胜对手，取得本赛季世界女排联赛五连胜。

这场比赛中国女排首发阵容保持了和第一站时相同的稳定配置，分别由主攻李盈莹、王云蕗，副攻王媛媛、袁心玥，接应龚翔宇、二传刁琳宇和自由人王梦洁出战。加拿大女排则派出主攻格雷、霍维，副攻马格里奥、范巴斯柯克，接应范赖克、二传布里·金和自由人穆尔曼出战。加拿大女排并非世界一流劲旅，整体实力与中国女排相比也有明显差距。前两局经过短暂相持后，中国女排凭借网口和强攻方面的优势，轻松拉开比分，以25比14和25比18直落两局。

第三局风云突变。逐渐适应了中国女排打法的加拿大女排彻底放下包袱后，也打出了高快结合的进攻特点，给中国女排的网口制造了明显压力。8平、12平、16平，两队你追我赶，始终拉不开比分。战成21平后，中国女排主力接应龚翔宇在一次防守移动时，不慎踩到队友的脚，有一些轻微的崴脚。虽然龚翔宇觉得自己伤势并不严重，准备带伤作战，但中国女排主教练蔡斌从保护运动员健康角度出发，随后进行了换人调整，通过两点换三点战术，换上替补接应郑益昕和替补二传许晓婷。此刻，中国女排正承受着很大压力，越打越兴奋的加拿大女排甚至一度拿到局点。

能否顶住压力，大家的目光不仅看向了中国女排的主

要攻手们，也看向了替补上场的两名队员。郑益昕和许晓婷给出了完美答案。郑益昕在攻防两端都发挥了她的作用，补上了龚翔宇下场之后的位置短板。27平后，李盈莹的强攻和许晓婷的发球帮助中国女排连得2分，从而以29比27有惊无险获胜。狭路相逢勇者胜，这场比赛的胜利属于中国女排所有人，更属于临危受命却永不言弃的替补队员们。

从本场比赛技术统计不难发现，虽然中国女排此役在扣球上以39比41的微弱劣势落后于对手，但在拦网(7比3)、发球(5比2)和失误送分(13比28)等主要技术环节，都有着较为明显的压倒性优势。这也体现出，现在这支团结一心的中国女排，并不是只依靠某个位置或某项技术取得比赛的胜利，这种变化同样值得欣慰。



中国队球员王云蕗在比赛中扣球。

新华社记者 卢炳辉摄

中国男篮公布18人集训名单，主教练乔尔杰维奇表示：

从第一天就要进入备战状态

本报记者 扈建华

6月13日，中国男篮公布了备战2023年世界杯、亚运会等重要赛事的集训名单，18名球员分别是辽宁队的赵继伟、张镇麟、付豪，浙江队的程帅澎、余嘉豪，广东队的赵睿、胡明轩、杜润旺，广厦队的孙铭徽、朱俊龙、胡金秋，深圳队的贺希宁、周鹏，北京队的曾凡博、方硕，广州队的崔永熙，上海队的王哲林以及周琦。中国篮协主席姚明担任领队，主教练是乔尔杰维奇。

在谈到选人标准时，乔尔杰维奇表示，此次集训的选人理念，就是让大家明白，要靠奋斗才能获得集训的名额。“我想和队员传达的逻辑是，在球队里，只有两个人肯定会去世界杯——那就是姚明主席和乔尔杰维奇教练，每位队员必须努力才能获得一席之地。当然这只是我打趣的一种表达，但从某种角度来说就是如此，这也是我认为正确的组队方式。我们一直在寻找并创造球队的内部竞争、良性竞争，同时基于国家队建立强大的团队价值观。”

集训名单中包括杜润旺、余嘉豪等新人，对于他们的人选乔尔杰维奇表示，新人们必须从一开始就展示出作为国家篮球队一员的素养和能力。那些今年曾入选并和我共事过的球员，他们知道我们追求的东西：努力工作、团结协作。基于以上要素，我们将持续寻找内部的默契反应，并以正确方式展开竞争。我要求球员从第一天开始就要进入备战状态，身体和思想都需要做好准备。

确定名单后，乔尔杰维奇和每个球员都进行了谈话，球员也将会收到针对他们身体技能的备战计划。“在我的体系下，身体状态、运动能力非常重要，这也是我挑选球员、打造中国男篮的要素。”

乔尔杰维奇还谈到了伤病情况，这也是他选人以及最终是否需要递补征召球员的不可避免的因素，“我们会尽力让队员远离伤病，但你永远不知道在漫

长备战过程中会发生什么，所以最终我们还要看实际情况而定。”

中国男篮在世界杯的目标明确，就是要成为亚洲成绩最好的球队进而拿到巴黎奥运会参赛资格。对于这一目标，乔尔杰维奇表示需要从第一天集训开始就做好准备，面对每个对手都去争取胜利。“我们必须成长为一个整体，我们的坚韧意志必须基于努力工作的态度和强大的团队价值观，以便使我们在比赛时能够获得一点额外的心理优势。”

面对世界杯强敌，他特意提到防守，“结合球员阅读比赛的能力，当然还有他们的篮球智慧，我们将创造团队防守的特点，并以此去争取胜利。在我看来，团队防守是目前我们主要可以依赖的能力。”同时他也强调了每个球员的作用，“关于这一点我在集训前和集训期间都会和队员说明。我个人真的很期待开始这次集训，面对如此重要的国际赛事，相信每个人都会非常兴奋。”

世界杯小组赛，中国男篮同塞尔维亚、南苏丹、波多黎各同组，对手实力强劲。乔尔杰维奇希望把自己的抱负和积极的态度传递给全队，“我们关注的应是当下每一天。我们将推动每个球员在团队里自由表达自己，让他们感觉到自己是一个强大集体的一部分。这是我们可以面对巨大挑战的唯一方式。”

前期公布的备战计划中，中国男篮已经确定了一系列热身赛，对于这些安排，乔尔杰维奇表示，希望在通往世界杯的征程中面对真正强大的国家队，例如斯洛文尼亚、德国、意大利等，当然还有塞尔维亚，这样可能便于我们为真正的战斗做好准备。经过这一系列的欧洲赛事和友谊赛，相信会给我们世界杯备战一个很好的答案。

按照计划，中国男篮将于6月23日至7月6日在青岛进行集训。

印尼公开赛三对组合全胜晋级十六强

国羽混双需稳定心态树立信心

本报记者 周 圆

在上一站新加坡公开赛遭遇无缘四强的挫折后，国羽混双在6月13日举行的印尼公开赛重新出发，当天参赛的三对组合全部取胜晋级16强。他们当中既有从东京周期就一直保持强势的郑思维/黄雅琼，也有巴黎奥运周期搭档的新老组合冯彦哲/黄东萍，更有“00后”年轻组合蒋振邦/魏雅欣。面对巴黎奥运积分赛，作为国羽优势项目，混双一两站比赛的挫折并不是坏事，要从中发现问题，更要稳定心态、树立信心。

苏迪曼杯赛后，世界羽联先后举行马来西亚大师赛、泰国公开赛、新加坡公开赛和印尼公开赛。世界排名第一的郑思维/黄雅琼只参加了后两站比赛，在新加坡站不敌韩国组合金元昊/郑娜恩无缘四强是本赛季以来最差战绩。去年重组以来，“雅思”组合就展现了火热状态，2022年收获10冠，今年也斩获了马来西亚公开赛、全英公开赛两个超级1000赛的冠军。但长期处于世界第一，也让两人一直扮演被冲击者的角色，长期肩负国羽混双重任的压力。苏迪曼杯“雅思”组合没有输球，但多场比赛出现逆风球，状态并不在最佳，转战新加坡公开赛他们的状态也一般。征战第二个奥运积分赛，“雅思”组合需调整状态，也需要稳定心态、释放压力。

东京奥运会混双冠军王懿律离开国家队，是巴黎奥运周期国羽混双最大变化。他的搭档黄东萍与“00后”的冯彦哲配对了新组合，向巴黎奥运冲击。苏迪曼杯半决赛的失利，加之随后三站比赛，这对组合都无缘冠军，甚至在泰国公开赛出现了止步首轮的情况，让冯彦哲遭遇不少质疑。但这是年轻人成长的必然经历，比赛出现起伏和失误都属于正常现象，冯彦哲不能因此否定自己，而是要在比赛中不断总结，逐步提高。本赛季冯彦哲/黄东萍一度拿到三连冠，目前世界排名第5位，说明两人具备实力。当前这对新老组合需要加强磨合，树立信心。

年轻组合蒋振邦/魏雅欣最近状态也出现起伏，比赛中无谓失误增多，连续三站比赛都无缘四强，但这也是正常的。这对“00后”组合本赛季才开始参加高级别国际赛事，就已经四次闯入决赛，获得了亚锦赛冠军、中国(瑞昌)大师赛和瑞士公开赛三个冠军，世界排名跃升至第10位，具备很大上升空间。对他们而言，当前更重要的是在比赛中全力以赴，在比赛中积累经验 and 信心。